

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. В.В. КУЙБЫШЕВА

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВЕДЕНИЯ
В СОВРЕМЕННЫЙ ПЕРИОД
(Часть вторая)

Под редакцией д-ра юрид. наук В.Ф. Воловича

ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
ТОМСК-1993

ИЗУЧЕНИЕ ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННОЙ СВЯЗИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В.Е.Корноухов, Ф.В.Исмагилов

В науке уголовного права составы преступлений подразделяют на формальные и материальные. Последние характеризуются наличием причинной связи между деянием и наступившими последствиями. В этой группе можно выделить класс преступлений, при расследовании которых основная задача сводится к изучению развития причинно-следственной связи / ст.68-69, 84-86, 140, 160-161, 211, 211¹, 212², 213, 213¹, 214¹, 216, 223, 254-257 и др. статьи УК РФ/.

В нём причинная связь может развиваться в разных формах. Так, выделяют последовательную, параллельную, круговую и концентрическую формы развития причинно-следственной связи. Эти закономерности объединяют группу преступлений в единый класс.

Изучение развития причинной связи основывается на анализе соотношения фактического механизма деятельности с нормативной моделью, отраженной в актах, регулирующих деятельность в той или иной области народного хозяйства, и доказывании прямой причинно-следственной связи. Однако познание фактического механизма деятельности и нормативной модели по тем или иным видам преступлений имеет особенности, что подтверждает необходимость классификации методик /методических рекомендаций/ по расследованию преступлений.

Естественно, это предопределяет целесообразность разработки критериев классификации. Однако прежде чем их предложить, отметим, что развитая классификационная система включает основанные деления как по вертикали, так и горизонтали. В основаниях деления по горизонтали можно использовать такой критерий, как "сфера" деятельности, а по вертикали - "процесс" познания. Таким образом, первый критерий используется для классификации криминалистической характеристики преступлений, в которой рассматриваются закономерности механизма совершения преступлений, а второй для деления на группы процессов расследования. Взаимосвязь между двумя составляющими методики проявляется в том, что процесс расследования во многом обусловлен закономерностями как механизм совершения, так и отражения преступления в окружающей среде.

Используя критерии "сфера" деятельности, данный класс мето-

дик по горизонтали можно подразделить на три рода. Первый из них объединяет методики /методические рекомендации/ по расследованию преступлений, совершенных на транспорте, второй род - методики по расследованию нарушений правил охраны труда и третий - по расследованию фактов отрицательного воздействия производственной деятельности на окружающую среду.

Рассмотрим несколько подробнее первый род методик. В целом криминалистическая характеристика данного рода преступлений характеризуется высокой динамичностью производственных процессов, нередко приводящих к экстремальным ситуациям, что, в свою очередь, оказывает отрицательное влияние на принятие решения должностным лицом. Данные обстоятельства имеют специфику как на водном, так и воздушном, железнодорожном транспорте, что лежит в основании классификации рода на виды. В свою очередь особенности механизма совершения и отражения преступления в окружающей среде определяют особенности процесса расследования.

Естественно, что эти обстоятельства по-иному проявляются во втором роде методик, связанных с расследованием нарушений правил охраны труда. Здесь механизм совершения преступления связан с технологическими процессами, поэтому криминалистическая характеристика имеет свои закономерности в сельском хозяйстве, в промышленности, что лежит в основе деления рода на виды.

И, наконец, в третьем роде методик разрабатываются основы расследования преступлений, связанных с отрицательным воздействием производственной деятельности на окружающую среду. Нетрудно заметить, что если в первых двух изучается процесс производства /фактическая деятельность/, то в третьем роде она уже связывается с воздействием на окружающую среду, то есть здесь познание развития причинно-следственной связи является многоступенчатым.

В заключение отметим, что любая классификация направлена на раскрытие внутренних закономерностей, и предложенная систематика способствует решению этой проблемы, что является необходимым условием познания закономерностей расследования преступлений.